



## 十项行动见行见效

乡村振兴全面推进行动

# 村里娃的“六一” 有趣又有料

■ 记者 杜洋洋 王音 张清 徐杨 辛璇



高跷上的童趣



## 袅袅青烟烙丹青



孩子们学习古法制香

“六一”儿童节前夕，记者刚走进东丽区军粮城街道春竹轩社区党群服务中心长祥高跷示范培训基地，就听到阵阵鼓槌敲打的声音，原来是8岁的小高跷队员贾博然正在长祥高跷第四代传承人张勇的指导下练习“打棒”。

“横平一竖一”，就读于军粮城小学二年级的贾博然，学习高跷一年半，动作标准，一气呵成，有模有样。今年元宵节期间，他还参加了东丽区举行的盛大踩街活动，惟妙惟肖的表演赢得不少赞誉。

像贾博然这样的小娃能够与长祥高跷结缘，要得益于张勇对这项市级非物质文化遗产代表性项目的传承与推广。今年38岁的张勇，现任长祥高跷会会长，自幼学艺，精通棒法、锣鼓、渔翁等技法，22岁开始教授徒弟，借着“非遗进校园”活动的东风，将“长祥高跷”最先带进了刘台小学。

“高跷的练习大多在户外，冬天的时候，孩子的手都冻肿了，但仍坚持练习……”孩子们学习的热情，让张勇更加坚定了“传统文化的传承就要从娃娃抓起”的决心。为了让孩子们能全身心投入学习，张勇自掏腰包购置服装道具，并根据孩子们的不同年龄和身形特点进行专门定制。“考虑到儿童的身体协调性，我为孩子们量身打造了50厘米至60厘米的短腿高跷，既降低了学习难度，又确保了训练时的安全。”张勇说。

讲述长祥高跷的传承历史、文化背景，手把手带孩子们练习踩高跷、排演高跷表演节目……多年来，在张勇和团队成员的不懈努力下，“长祥高跷”已走进东丽区刘台小学、军粮城小学、军粮城中学，以及河西区微山路中学等多所学校，越来越多的青少年接触到这项传承了百年的非遗技艺。

如今，长祥高跷不仅在校园里绽放光彩，还活跃在各种民俗活动和文化交流场合，身穿鲜艳服装的小演员们，行走在响亮的锣鼓声中，不时变换着队形和花样，所到之处观众喝彩声不断。从河北省、河南省的热闹街巷，到遥远的新疆大地，张勇带领着孩子们组成的表演队伍，足迹也早已走出天津，走向更为广阔的天地。

“非遗传承既要守住文化根脉，也要拥抱时代创新。”谈及今后的打算，张勇表示，要在长祥高跷项目上深耕“守正创新”理念，在保留传统表演精髓的基础上，大胆探索表演形式革新。“未来，我也想让长祥高跷走出国门，走向更宽广的世界舞台，让全球观众领略到天津非遗的独特魅力，使长祥高跷成为一张闪耀世界的中国文化名片。”张勇说。

## 校园飘起豆腐香

上午时分，蓟州区尤古庄镇西塔庄初级中学里书声琅琅，综合实践教室却是另一番忙碌的景象，推开门，醇厚的豆香便扑面而来。九年级2班的学生们正在这儿体验一场特别的实践——用芹菜汁染色的豆浆制作翡翠豆腐。

翟婧茹握着温度计的手微微发抖，锅中豆浆的温度恰好达到85℃。她深吸一口气，将调配好的盐卤缓缓注入泛着绿意的豆浆，随着手腕匀速搅动米粒儿大小的豆花如繁星般浮现，点卤环节顺利完成。

“我们在用芹菜、紫甘蓝、胡萝卜等天然食材中的色素研发多彩豆腐。”班主任袁志丽边指导边解释，“蔬菜汁的酸碱度会影响蛋白质凝固，所以制作多彩豆腐必须精准把控温度和盐卤用量。”捧着成品的翟婧茹这时难掩兴奋地说：“老师，我们成功了！”

这场豆腐制作，是该校劳动教育的生动注脚。“在一次课间闲聊中，有位同学分享了自家大年初一吃豆腐饺子，取‘兜福纳吉’寓意的习俗，引发了同学们的浓厚兴趣。但当话题延伸到豆腐的制作工艺时，却发现谁都说不出个所以然。”袁志丽回忆说，“学校周边种植黄豆的农户很多，豆制品作坊也不少，制作的豆腐更是软嫩香醇、远近闻名。作为家乡文化的传承者，我们有责任将这门传统工艺延续下去。因此，我便萌生了带领学生亲身体验种黄豆、做豆腐，在实践中感受劳动智慧与文化魅力的想法。”说干就干，在学校的支持下，袁志丽带领学生开辟了豆田实践基地，锄头、钉耙等农具一应俱全。学生们不仅学会了翻土、播种，还变身“植物观察员”，详细记录大豆发芽、展叶、开花的全

过程。田间的汗水中，他们读懂了劳动的艰辛；收获的喜悦里，科学素养也悄然生长。

从田间到作坊，实践的维度不断拓展。在制作豆腐前，学生们走进村里的老字号作坊，亲眼见证泡豆、磨浆、滤渣、煮浆的传统工艺。老匠人们专注的神情、娴熟的手法，让孩子们触摸到了匠心的温度。

实践出真知，实践也培养了学生发现问题、解决问题的能力。在做豆腐环节，学生张硕产生了疑问：“点豆腐为什么要用盐卤，而不用食盐呢？”

他跟记者分享了当初解谜的过程：“我们尝试改变食盐浓度和温度，但都无法让熟豆浆凝固。老匠人说‘盐卤是豆腐的魂’，化学老师用蛋白质聚沉原理为我们剖析思路也未能解惑。最终在AI（人工智能）助手的帮助下我们才明白，是盐卤（氯化镁）与氯化钠的离子键差异，导致了蛋白质聚沉效果不同。”

小小的黄豆，不仅是舌尖上的美味，更是育人的宝藏。九年级2班的黄豆教育实践课取得了显著成效，学生在学业和素养上双向提升。调查显示，100%的学生认同“奋斗创造价值”，学生们对家乡的归属感大大增强。

夕阳把豆田实践基地染成金色，袁志丽轻抚教室内的磨盘与木框。“我们不是要培养豆腐匠，而是希望孩子们懂得‘豆’虽微小，却能在泥土中孕育希望；‘豆’虽无形，却在少年心中生长出广阔天地。”她说，“我们将继续做好教育的破壁者，在学科融合中培育更多‘豆’向上的生命！”

芒种将至，新一批豆种即将入土。待嫩芽破土时，承载着千年文明的微光，又将照亮新一代学子的成长之路。



学生们在打豆浆



“六一”国际儿童节即将来临，广袤乡间，孩子们的节日画卷正徐徐铺展。这里既有知识的浸润，也有文化的传承，处处洋溢着趣味与内涵。

走进红色教育基地，孩子们沉浸式感悟革命精神，厚植家国情怀；踏入非遗工坊，高跷、制香、烙画等传统技艺焕发新生，在他们的探索实践中实现传承创新；参与特色活动，剪纸、美食制作等体验项目，让孩子们亲手触摸传统文化肌理。这个“六一”，村里的孩子们跨越课本与田野的界限，在丰富多彩的实践中拓宽视野，在寓教于乐的氛围里茁壮成长，为童年增添了别样的亮色。

## 古法制香习匠心

在静海区的非遗宝库中，“绮臻苑”古法制香制作技艺以其独特韵味脱颖而出。作为区级非遗项目，在第四代传承人姜国栋的不懈努力下，这项技艺正被越来越多人熟知与喜爱。

“六一”儿童节前夕，姜国栋的工作室里，西翟庄小学的学生们围坐在长桌前，好奇地打量着面前的香材。在姜国栋的悉心指导下，孩子们小心翼翼地调配着人生中的第一个香合。这场“非遗+研学”活动，不仅让沉淀百年的制香技艺焕发新生，更在孩子们心中播下了文化传承的种子。

“绮臻苑”古法制香合香技艺以天然香材为原料，历经严格的配比、炮制、窖藏等工序，制成的合香兼具药用与鉴赏价值。2020年，这项技艺被列入静海区第四批非物质文化遗产代表性项目名录。然而，随着工业化生产的冲击，传统制香技艺一度陷入传承困境。

“祖国传下来的手艺，不能在我们这一代断了根。”姜国栋语气坚定。为让古法制香重焕生机，他积极探索传统与现代的融合之道：在保留古法精髓的基础上，创新推出“夜阑香”“清心香”等符合现代需求的香品；借助电商平台拓宽销售渠道，让传统香文化走进年轻人的生活。

与此同时，西翟庄镇也在积极探索“非遗+”模式，助推非遗传承发展。当地将复杂的传统技艺简化为适合学生体验的趣味课程，通过手把手教学，让孩子们在动手实践中感受传统文化的魅力。

活动现场，姜国栋向学生们完整展示了古法制香流程。她取出薰衣草、薄荷、艾草等原料，一边讲解其功效，一边演示研磨、混合、塑形的技巧。孩子们目不转睛，不时发出惊叹：“原来香丸是这样做的！”“古人真聪明，连香味都能治病！”

到了动手环节，气氛愈发热烈。在姜国栋的指导下，孩子们体验制作香丸。六年级的李昱宁兴奋地说：“姜老师说香珠能凝心静神，我要把它送给妈妈！”一旁的老师感叹：“这种沉浸式学习比课本生动多了，孩子们不仅学到知识，更感受到传统文化的温度。”

这场活动只是西翟庄镇“非遗+研学”探索的缩影。在这里，研学已成为一场深度文化之旅，越来越多村民和学生通过实践，领略到非遗文化的独特魅力。

从课堂到生活，从传承到创新，西翟庄镇的“非遗+研学”模式为传统文化注入青春活力。正如姜国栋所说：“当古老技艺遇上童心，传递的不仅是技艺，更是文化的根与魂。”

## 童心巧手为传承

周六清晨，宝坻区尔王庄镇程泗淀村党群服务中心沐浴在温柔的晨光里，微风轻拂窗棂，送来丝丝清爽。在这里，唐文萱小朋友摇身一变成为“小老师”，带领小伙伴们用剪纸与书法，为儿童节赋予了别样的传统文化韵味。

活动伊始，唐文萱手持剪刀和彩纸，神情认真地向大家讲解：“剪纸时，剪刀千万不能对着自己和他人，选纸也要注意薄厚适中。”随后，她拿起折好的彩纸，手中剪刀上下翻飞，动作行云流水。不一会儿，“儿童节快乐”几个灵动的大字便跃然纸上，精美的图案一下子吸引了所有小朋友的目光。

在唐文萱耐心细致的指导下，孩子们纷纷拿起工具尝试。折叠、对齐、修剪、翻转……大家全神贯注，尽情发挥创意。很快，色彩斑斓的彩纸在孩子们手中幻化成娇艳的花朵、可爱的水果、活灵活现的鲤鱼。虽然手法稍显稚嫩，但每一幅作品都饱含童真与热情。看着自己的成果，孩子们脸上洋溢着满满的成就感。

体验完剪纸的乐趣，唐文萱又带着大家走进书法的奇妙世界。她握着毛笔，一边示范“福”字的写法，一边详细讲解：“起笔要稳，横折钩需有力，最后一捺要像燕子尾巴般轻盈舒展。”孩子们目不转睛地盯着，小手不自觉地跟着比划。初次握笔，大家写出的笔画歪歪扭扭，但在唐文萱的鼓励下，没有一个人选择放弃，而是一遍又一遍认真练习。当唐文萱第三次写出工整漂亮的“福”字时，小伙伴们立刻围拢过来，赞叹声此起彼伏：“等过年的时候，我们也能把自己写的‘福’字送给村里的爷爷奶奶啦！”

“唐文萱不仅学习成绩优异，还热心传播传统文化。”村党支部书记、村委会主任马景力满脸欣慰地说，“她常常利用寒暑假和周末时间，教村里的小朋友剪纸和书法。新年时，她还会特意剪出喜庆的窗花、书写福字送给村里的老人们，是孩子们身边看得见、学得来的榜样。”

这场别开生面的“六一”活动，让传统文化的种子在孩子们心中生根发芽。相信这些充满朝气的孩子，将带着对传统文化的热爱茁壮成长，在未来绽放出属于自己的精彩光芒。



唐文萱和孩子们一起剪纸写书法

## “红领巾”闪耀红色热土

“1927年，安幸生烈士面对敌人的屠刀仍高呼革命口号，他用25岁的生命践行了‘为革命何惧生死’的誓言……”儿童节前夕，北辰区双口镇中河头村安幸生烈士故居里，12岁的满虹辰站在泛黄的历史照片前，胸前的红领巾随着讲解的动作轻轻晃动。这座青砖灰瓦的老屋里，每个月都要响起她清亮的声音——作为河头学校“红小宣”社团的骨干，她已在这里完成了30余场义务讲解。

“第一次站在展柜前，手心全是汗。”满虹辰笑着回忆初次宣讲的场景，“但当我看到参观者专注的眼神，觉得责任重大，同时也很骄傲，自己正在把村里的英雄故事讲给更多人听。”为了讲好每段历史，她常常在课后查阅史料，把安幸生烈士的生平事迹整理成“独家笔记”。如今，展板上的文字不再是冰冷的铅字，在反复查阅史料、一次次向老师请教的过程中，那些文字化作了她脑海中鲜活生动的历史图景。

“每一次讲解，都是我与革命先辈的心灵对话；每一次讲述，都让我对红色精神有了更深的领悟。这份使命，我要一直传递下去。”满虹辰说。2024年，满虹辰凭借出色的表现荣获北辰区“榜样红小宣”称号，并在多次市区朗诵、演讲类比赛中崭露头角，成为村里孩子们学习的榜样。

作为一所诞生于革命先烈故里的学校，红色基因早

已融入河头学校的办学血脉。在这里，像满虹辰这样的少年宣讲员还有20多人。学校结合地域优势和学生特点，将“培养一种习惯、树立一种意识、厚植一种信仰、传承一种精神”“四个一”工程确定为教育工作目标，构建起独具特色的“思政育人+”体系，让红色成为立德树人最鲜亮的底色。

安幸生烈士故居、中共西北乡农民支部旧址成为了学校的实践课堂，通过“沉浸式备课+场景化讲解”培养模式，孩子们在青砖小巷间触摸历史温度。在学校重点打造的“幸生·筑梦”党建品牌引领下，“幸生大讲堂”邀请党史专家、思政教师、老党员讲述烽火岁月；红色文化长廊里有学生们用稚嫩画笔描绘的革命故事；“幸生广播站”中，孩子们的声音乘着电波传遍村庄。

为纪念安幸生烈士曾主编的《新生》杂志，学校校刊《馨河之声》以“馨声”延续“新生”，记录着孩子们在红色教育中的成长足迹。正如河头学校党总支书记王秀平所说，要让红色基因像村口的老槐树，深深扎根在每个孩子心里，革命薪火代代相传，照亮乡村孩子的未来之路。

今年的“六一”儿童节，河头学校的孩子们将在烈士故居举办一场特别的宣讲会。当稚嫩的童声再次响起，那些青砖墙上的红色故事，正通过这些村里的小小宣讲员，化作照亮未来的精神火炬。

本文照片由受访者提供